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Disertační práce pojednává o filosofickém myšlení Nikolaje Berďajeva (1874 – 1948), přičemž se snaží o jeho výklad a interpretaci. Zabývá se Berďajevovými názory noetickými, ontologickými i dějinně filosofickými. Berďajevovu myslitelskou pozici popisuje jako eschatologický existencialismus. Eschatologický existencialismus je formován zájmem o bytí člověka v jeho dějinném rámci a především v kontextu konce dějin. Skutečnost je nahlížena jako existence s důrazem na vnitřní a osobní charakter bezprostřední zkušenosti. Součástí této bezprostřednosti je i neustále přítomná intuice konečnosti. K existencialismu se Berďajev sám s jistými výhradami hlásil. V disertační práci je za klíčovou kategorii existenciálního myšlení a zároveň za klíčovou kategorii Berďajevova myšlení považován pojem svobody. Srovnáním s ideovými koncepty svobody jiných existencialistů se práce snaží ukázat, čím je Berďajevův existencialismus specifický.
Berďajevovo dílo stojí rozkročeno mezi Východem a Západem, mezi filosofií a náboženstvím. Je pro něj charakteristické, že bývá považováno za nevědecké a dokonce i za nefilosofické. Fjodor A. Stěpun Berďajeva obviňuje doslova z „nedostatku logického svědomí“
. Své neakademičnosti si je Berďajev vědom a dokonce z ní činí pozitivní hodnotu: „Považoval jsem se vždy především za filosofa… Filosofové akademického typu mě ale raději nazývali myslitelem. Zřejmě tak označují filosofa svobodnějšího a nemetodického… Nejdůležitější je to, že proces mého myšlení a poznání probíhá jinak, než je obvyklé. Není ve mně to, čemu se říká uvažování, diskursivní, deduktivní myšlení, ani systematické, logické vyplývání. V podstatě nejsem schopen své myšlenky rozvíjet, ani dokazovat. Analýza je relativně slabou stránkou mého myšlení… Mám bezesporu veliký dar okamžitě pochopit spojení všeho odděleného a částečného s celkem, se smyslem světa.“
 Filosofie není pro Berďajeva výkonem pouze intelektuálním a racionálním. Stejný význam jako racionalita má pro filosofické poznání i emocionalita.
 V tomto ohledu se Berďajev připojuje k dlouhé tradici myslitelů zdůrazňujících roli érótu od Platóna po Nietzscheho.

Literární odkaz Nikolaje Berďajeva je značně obsáhlý
, ještě obsáhlejší je sekundární literatura zabývající se tímto odkazem
. Přesto, nebo snad právě proto, budeme při interpretaci Berďajevova myšlení vycházet především z jeho vlastních textů. Po celý svůj život a tedy i po své emigraci zůstával Berďajev ruským myslitelem. Své filosofické texty koncipoval a publikoval rusky. Díky tomu, že již za svého života dosáhl Berďajev jistého věhlasu, vycházely záhy po ruských vydáních jeho knih i překlady do světových jazyků.
 Četnost těchto překladů (a zároveň relativní nedostupnost ruských originálů) pravděpodobně souvisí s poměrně rozšířeným, nicméně mylným, názorem, že Berďajev v emigraci psal německy či francouzsky. V disertační práci jsou proto citována výhradně dostupná vydání originálních, ruských textů.

Velké množství sekundárních textů o Berďajevově myšlení, vznikajících již bezmála jedno století, prakticky nelze plně obsáhnout. Disertační práce se přesto snaží o zohlednění veškeré významnější berďajevovské literatury. Zároveň však chce být při interpretaci Berďajevových filosofických idejí vždy co nejpůvodnější.

Berďajevova filosofická koncepce se opírá o několik základních filosofémat, která jsou více či méně přítomna v celé Berďajevově filosofické tvorbě. Zmíněná filosofémata se týkají především situace člověka ve světě, přičemž základní situací člověka i světa je svoboda. Svět je však místem, v němž je svoboda korumpována a destruována. Člověk je povolán k tomu, aby této destrukci zabránil. Dualismus svobody a světa, respektive svobody a objektivace, je základním dualismem Berďajevova myšlení.

Berďajevovo myšlení je v disertační práci analyzováno právě v kontextu pojmů svět a svoboda. Na základě objasnění Berďajevova pojetí svobody se práce snaží odpovědět na otázku: Nakolik činí pojetí meontologické svobody spolu s důrazem na dějinnost a eschatologičnost Berďajevův existencialismus ve srovnání s filosofickými koncepcemi jiných existencialistů optimističtější a lidštější?
První kapitola práce je biografická, pojednává o vztahu myslitelova světa, života a díla. U myslitele existenciálního typu (a tedy i u Berďajeva) se neklidný průběh dvacátého století nutně musí projevit nejen v myslitelově osudu, ale i v jeho myšlení. Cílem této kapitoly je podat přehled (u nás ne docela známého) Berďajevova díla, stejně jako zachytit filosofův komplikovaný intelektuální vývoj od marxismu přes náboženský idealismus až k existencialismu.

Ve druhé kapitole je na základě analýzy Berďajevových noetických názorů a jeho svébytné filosofické metody učiněn pokus o začlenění Berďajevovy filosofie do širšího kontextu existenciálního myšlení. Berďajev odmítá vědeckost jako žádoucí metu poznání stejně jako jakékoli snahy o vědecké založení filosofie. Hlavní rozdíl mezi filosofií a vědou vidí v tom, že zatímco věda se zabývá světem, který je zbaven člověka, skutečná filosofie může svět poznávat jedině prostřednictvím sebepoznání člověka. Pokud se věda vůbec zabývá člověkem, potom se jím zabývá pouze jako odcizeným objektem, zbaveným jakéhokoli lidského rozměru. Pro filosofii je člověk mikrokosmem, zjevujícím nejen makrokosmos, ale především bytí. Metodou filosofie je pak reflexe vlastní duchovní zkušenosti
 či „mystická gnóse“.
Ve třetí kapitole je podán výklad pojmu objektivace jako síly, která je odpovědná za porušený a upadlý stav našeho světa. Pojem objektivace je spolu s pojmem svobody frekventován téměř ve všech Berďajevových textech. Problematiku objektivace při tom Berďajev zřejmě nikdy nepovažoval za dostatečně promyšlenou a ještě ve svých pozdních textech hovoří o trvalé nutnosti promýšlení „tajemného procesu objektivace“.
 Význam, který Berďajev procesu objektivace přisuzuje, hraničí téměř s posedlostí a objektivizační fóbií. Pro Berďajeva je objektivace primárně zpředmětněním, vytvářením objektů. Za aktivního činitele, agens objektivace považoval při tom lidské vědomí. Je to člověk jako jakýsi totální subjekt, kdo je odpovědný za objektivaci skutečnosti a vznik objektivovaného světa.
 Je to také člověk, kdo se v důsledku procesu objektivace dostává do pasivní závislosti na svém vlastním konstruktu, pokleslém světě jevů. To, co bylo procesem objektivace člověkem vytvořeno, se člověku nejen odcizuje, ale dokonce se obrací proti člověku, člověka se zmocňuje a zotročuje ho. Lze říci, že v důsledku své aktivity se člověk stává pasivním a závislým.

Čtvrtá kapitola se podrobně zabývá Berďajevovým specifickým konceptem svobody, který je ústředním tématem a ideovým úběžníkem Berďajevovy filosofie. Svoboda je tím, oč v Berďajevově myšlení jde, tím, co je obhajováno, předpokládáno a zároveň objevováno, zdůvodňováno a rozkrýváno, z čeho veškeré bytí vychází a k čemu zároveň směřuje. „Ve svobodě je skryto tajemství světa“
, říká Berďajev. Je-li však tajemný svět, je tajemná i sama svoboda. „Tajemství svobody je bezedné a nevysvětlitelné. Svoboda je propast.“

Koncept svobody jako propasti, Ungrund přejímá Berďajev z mystického učení Jakuba Böhma a specifickým způsobem jej využívá ve své vlastní filosofii. Původní böhmovské Ungrund a s ním i berďajevovská svoboda má zvláštní ontologickou (či spíše meontologickou) povahu. Obojí je traktováno jako něco, co je spíše nejsoucí než jsoucí. Svoboda je podle Berďajeva ontologicky původnější než bytí a veškeré bytí předchází. Svoboda je matérií, z níž byl stvořen svět, svoboda je oním nihil prvotního stvořitelského aktu (Creatio ex nihilo).
V následující kapitole je pojednáno o významu lidské tvorby jak pro dějiny a dějinnost, tak i pro konec dějin, pro překonání zotročující moci objektivace. Jsou-li pojmy svoboda a objektivace v Berďajevově myšlení tezí a antitezí, potom pojem tvorby představuje pojem syntetický. V pojmu tvorby je Berďajevův filosofický systém završen. Tvorba je Berďajevem chápána jako specifická antropodicea. Je hodnotou, která dává lidské existenci smysl a ospravedlnění. Tvorba je silou, která překonává objektivaci. Tvorba, pojímaná širším způsobem než jako pouhá umělecká tvorba, je základním modem lidského jednání. Jak již bylo naznačeno, je tvorba pozitivním protipólem objektivace a to i přesto, že výsledky a produkty tvorby objektivaci téměř bez výhrady podléhají.

Člověk stvořený k obrazu Tvůrce je povolán k tvorbě, on sám je tvůrcem, pokračujícím v díle stvoření. Člověk je povolán k tomu, aby stvořil nový svět. Případně, aby stvoření světa dokončil. Svět se jeví jako něco nehotového, jako nedokončený projekt. Přičemž Boží tvůrčí akt byl pouze první etapou tohoto projektu. V tvorbě člověk rozkrývá a naplňuje svou podobnost Bohu, objevuje božskou sílu a moc, která mu byla dána.
 Bůh touží po lidské tvorbě, po tvořícím člověku. Pokračování a završení stvoření je aktem v pravém slova smyslu boholidským, je „boží tvorbou s člověkem a lidskou tvorbou s Bohem“
. Lidská tvorba je tak pro Berďajeva nejen hybatelem dějin, ale i zásadním fenoménem eschatologickým.
V závěrečném shrnutí přinášíme srovnání Berďajevova pojetí svobody s koncepty svobody jiných existencialismem ovlivněných myslitelů, především těch, jejichž pojetí svobody je stejně jako Berďajevovo založeno ontologicky (Heidegger, Sartre a Camus). Každý z těchto myslitelů přemítání o svobodě významně obohatil. Heideggerovo pojetí svobody jako ponechávání bytí v jeho zjevování je ve své podstatě výkonem kontemplativním. Zároveň však Heidegger zůstává ze všech uvedených myslitelů nejvíce klasickým filosofem, když svobodu chápe nejen jako nutnou podmínku poznání jsoucího, ale i jako výkon pobytu, skrze nějž tento pobyt přistupuje k sobě samému. Sartrův význam pak spočívá v důrazu, který položil na odvrácený pól svobody, na odpovědnost. Sartre si byl snad nejvíce ze všech filosofů dvacátého století vědom toho, jak úzce a téměř nerozlišitelně mohou být propojeny svoboda a otroctví. Camusovo přispění k filosofickým dějinám pojmu svobody spočívá v objevu významu osvobození. Jeho absurdní přitakání životu je především osvobozením od zotročujícího tlaku světa.

V Berďajevově myšlení jsou všechny tři uvedené komponenty přemítání o svobodě přítomny: Berďajev kontempluje nestvořenou svobodu Ungrund nejen jako nutnou podmínku poznání jsoucího, ale jako samotnou podstatu jsoucího. Je si vědom zotročujícího působení objektivace i nebezpečí, která spočívají v samotném nitru svobody. Zároveň nabízí svým pojetím eschatologické tvorby, zakotvené v Ungrund, naději na osvobození a překonání světa.
V úvodu disertační práce je kladena otázka, nakolik je Berďajevův eschatologický existencialismus ve srovnání s koncepcemi jiných existencialistů optimističtější a lidštější. Ve vztahu k našemu objektivnímu světu je Berďajev krajně pesimistický. Je možné, že v tomto ohledu je Berďajev jedním z nejpesimističtějších myslitelů vůbec. Objektivní svět pro něj představuje past, v níž hynou všechny představitelné hodnoty. O co hlubší je Berďajevův pesimismus, o to a jasnější je naděje, kterou jeho pojetí svobody a tvorby nabízí. Naděje na proměnění světa vyvěrá z propasti svobody, z propasti natolik temné, že se z ní může zrodit, nejen nicota, ale i naděje.

Je-li možné považovat Camusovo přitákání absurditě za překonání sartrovské bezvýchodnosti lidské situace, potom Berďajevův přístup lze považovat za dynamické překonání pozice camusovské. Camusovo radostné, vítězné přitakání světu v sobě nese rys rezignace. Člověk se vzdává naděje na proměnění světa. Přitakáním se svět nestane naším světem, zůstává nepřátelským. Berďajev nepřestává usilovat o to, aby se svět stal působením člověka skutečně lidským, tj. neodcizeným světem. O tomto procesu přiblížení a tvorby království božího hovoří Berďajev jako o boholidské dialektice. Význam úlohy, která je v tomto procesu přisouzena člověku, je projevem důvěry v možnosti a schopnosti člověka. Míra této důvěry činí Berďajevovu filosofii vpravdě filosofií lidskou.

Výše uvedené nám závěrem umožňuje vytvoření základní charakteristiky Berďajevovy filosofie. Berďajevovův eschatologický existencialismus není, tak jako jiné filosofie svobody, charakterizován obvyklými pojmovými dvojicemi: svoboda a nutnost či svoboda a odpovědnost, ale dvojicí: svoboda a naděje, neboť svoboda bez naděje by pro Berďajeva snad ani nebyla svobodou.
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