Stanovisko školitele k doktorskému studiu

Mgr. Daniela Kroupy

Daniel Kroupa absolvoval doktorský studijní program v distanční formě, takže kontakt se školitelem byl z pochopitelných důvodů spíše korespondenční. Mohu konstatovat, že v rámci možností, daných ovšem také profesním vytížením doktoranda, pracoval na zadaných úkolech soustavně a svědomitě, takže výslednou podobu práce dokázal předložit v řádném termínu. Rovněž všechny předepsané zkoušky absolvoval podle závazných požadavků.


Daniel Kroupa nemusel sice jako student v distanční formě plnit povinnosti na olomoucké katedře filosofie, sám však vyučoval na různých vysokých školách (vlastně nejen během studia, ale i dávno před ním), takže své pedagogické kompetence uspokojivě osvědčil. 


Velkou část své disertace publikoval ve sborníku „Bytí je vlnobití“ (K 80. narozeninám R. Palouše), kritickou studii o Marxovi uveřejnil ve sborníku ERGO při UJEP v Ústí nad Labem. Zároveň publikoval četné politické komentáře a účastnil se konferencí a veřejných vystoupení. Vzhledem k tématu své disertace, která se pohybuje na pomezí filosofie a politologie, osvědčil bohatě své odborné předpoklady svou teoretickou i praktickou činností v nejvyšších sférách české politiky.
Disertační práce Daniela Kroupy má název Ideologie a filosofie. Sleduje historické peripetie pojmu ideologie zvláště v novější době, její působnost v politickém životě moderního člověka a důvody, jež vedly ke vzniku totalitních ideologií a k jejich akceptaci.

Jako školitel mohu konstatovat, že Mgr. Daniel Kroupa splnil všechny požadavky, které na něho během studia byly kladeny. Z uvedených důvodů doporučuji postoupit jeho disertační práci k obhajobě.

V Olomouci, 18. 8. 2008                                               Prof. PhDr. Ivan Blecha, CSc.

                                                                                                     školitel
