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Postkarteziánská pojetí reflexe ve světle buddhistické meditace klidu a vhledu


Michal Šašma začal své doktorské studium na katedře filosofie v roce 2002. Své původní zaměření na oblast fenomenologie využil v počátku k práci nad tématem subjektivního prožívání první osoby a nad možnostmi tzv. neurofenomenologie. Podrobně se zabýval zejména studiem Fr. Varely a S. Gallaghera. Prezentoval se přednáškou před Filosofickou jednotou, publikací v ACTECH a překlady pro časopis ALUZI. Jeho zásluhou se podařilo uspořádat týdenní pobyt prof. Gallaghera v Olomouci a realizovat sérii přednášek v angličtině. Svou odbornou výbavou a aktivitou převyšoval Michal Šašma velmi výrazně obvyklý standard doktorského studia.

Okruh jeho odborných zájmů ho přivedl blíže k buddhismu, a to nejen v teoretickém ohledu. Michal Šašma přerušil na rok a půl studium a odjel praktikovat buddhistickou meditaci do Barmy. Po návratu zpracoval disertační práci, v níž se pokusil o konfrontaci evropského pojetí subjektu s buddhistickým myšlením. Mezitím úspěšně složil předepsané zkoušky.

Disertační práci na téma „Postkarteziánská reflexivní filosofie vtělení ve světle buddhistické meditace samatha a vipassaná“ předložil k obhajobě v červnu 2007. Oponentský posudek dr. Holby z Prahy byl však negativní a doporučoval podstatnou úpravu především pasáží, týkajících se buddhismu. Michal Šašma se tedy pustil do požadovaných úprav textu a výsledkem je nově předložený text pod novým názvem „Postkarteziánská pojetí reflexe ve světle buddhistické meditace klidu a vhledu.“ Oba posudky jsou už v tomto případě doporučující.

Jako školitel oceňuji vynikající odborný rozhled Michala Šašmy a odvahu, s níž se pustil do nelehkého úkolu. Komplikace s první verzí práce nelze považovat za výraz nekompetence, ale naopak za přirozený důsledek velmi obtížné volby tématu a různosti pohledů na buddhistickou filosofii, které budou nepochybně vždy existovat, zvláště z pozice evropských myslitelů. 

Rád bych jako školitel poděkoval dr. Holbovi, že byl ochoten Michalu Šašmovi odborně pomoci.

V Olomouci, 27. 6. 2009                               Prof. PhDr. Ivan Blecha, CSc.
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