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· Základními interpretačními termíny této studie jsou holismus a inkrementalismus, jimiž zachycuji dva aspekty Spinozova uvažování:
· neustálý ohled na celkovost ve smyslu vzájemné vztažnosti oproti parcialitě a oddělenosti
· důraz na stupňovitost kvalit (nebo intensitu) oproti chápání kvalit v protikladech nebo černobílému vidění skutečnosti.
Práce potvrdila použitelnost těchto termínů v rámci interpretace Spinozova pojetí vztahu ideje a afektu.  
· Spinozovo mnohorozměrné pojetí ideje spočívá v jednotě jejího pojmového, representačního, propozičního, voluntárního a konativního aspektu.
· Pojmový aspekt byl interpretován ve smyslu aktivity – idea je pojmem, protože je aktivitou mysli.

· Representační aspekt ideje spočívá ve Spinozově pojetí, že idea je vždy ideou nějaké věci.

· Propoziční povaha ideje znamená, že není reálný rozdíl mezi tím ideu mít, a ideu afirmovat.
· Voluntarita ideje spočívá v tom, že mysl podle Spinozy myslí na to, na co myslet chce, a na nic jiného.
· Konativní aspekt spočívá v tom, že smyslem další ideje, kterou mysl vyprodukuje, je sebezáchova mysli, jíž je daná idea součástí.

Toto pojetí interpretuji jako holistické, tedy vycházející z předpokladů, že jednotlivé věci nebo stavy věcí mezi sebou nemají žádné podstatné kvalitativní rozdíly a že mysl jakožto jednotlivá věc tedy musí být jednotnou oblastí, kde každý obsah ovlivňuje, bezprostředně nebo zprostředkovaně, všechny ostatní.
· Konstitutivními podmínkami afektu jsou:

· přítomnost ideje v dané mysli
· konečnost dané mysli.
Konečnost byla interpretována v jednotě dvou aspektů: konečná věc
· vždy „sousedí“ s jinou konečnou věcí nebo věcmi
· vždy může být chápána v jednotě s jinou konečnou věcí nebo věcmi.
První aspekt zakládá u Spinozy pasivitu věcí – konečnost věci umožňuje, aby byla tato věc jinou věcí ovlivněna. Druhý aspekt konečnosti věci zakládá její aktivitu – umožňuje chápat každou věc jako součást jiné větší věci, která první zahrnuje.

Pojmová dvojice aktivity a pasivity byla interpretována ve dvojím smyslu:
· jako dvojice protikladných vlastností, jsou-li tyto vlastnosti nahlíženy na abstraktní úrovni
· jako limity (jedné) škály, na níž se věci objevují podle toho, nakolik jsou aktivní (nebo pasivní), jsou-li tyto pojmy aplikovány na jednotlivé věci.
· Vztah ideje a afektu u Spinozy byl interpretován jako primát ideje nad afektem. Tento primát spočívá v tom, že každý afekt je konstituován určitou ideou (afekt tedy nemůže být bez ideje), zatímco idea může být bez afektu (neboli afekt nekonstituuje ideu). Tento vztah ideje a afektu vyplývá ze Spinozova pojetí
· ideje jako aktivity mysli a

· pojetí afektu jako výsledku spolupůsobení mysli a něčeho vnějšího (jako výsledku interakce subjektu a objektu).

Vzhledem k tomu, že idea je u Spinozy vždy ideou o příčinách nějaké věci, lze proces variace afektů chápat jako proces konstituovaný proměnami v chápání příčin. Afekt ve Spinozově koncepci se ukazuje jako funkce (více nebo méně adekvátního) porozumění.
· Moc rozumu nad afekty nemá povahu boje nebo přemáhání, ale spíše mírnění nebo omezování některých nežádoucích afektů. Moc rozumu nad afekty spočívá v možnosti, že afekt může být konstituován rozumovými idejemi, přičemž tato možnost je založena v tom, že každý afekt je konstituován nějakou ideou. Spinozův koncept moci rozumu nad afekty byl interpretován v kontextu jeho holistické teorie mysli (a ontologie), která je do jisté míry protipólem typicky evropského „rozdvojování skutečnosti“. Jedním z důvodů, proč moc rozumu nemůže mít ve Spinozově učení podobu přemáhání afektů, je, že rozum a afekt jsou nikoli odlišnými oblastmi mysli, ale spíše jejími různými aspekty, tedy různými způsoby, jak lze procesy mysli nahlížet. Základní dynamismus, kterým se děje moc rozumu nad afekty spočívá ve vytváření adekvátních idejí, které konstituují aktivní afekty. Nahrazení pasivních afektů aktivními je u Spinozy umožněno tím, že aktivita a pasivita neznamenají ani tak odlišný obsah, jako spíše odlišnou interpretaci afektu. Reinterpretace afektu je výkonem, jehož je schopna mysl jakožto mysl, a proto je podle Spinozy jeho etika, založená na změně myšlení, nejlepší. Žádoucí reinterpretace afektu je u Spinozy založena na tzv. holistickém stanovisku, tedy uchopení věcí jako funkcí příčin, které tvoří příčinný řád, v němž jsou všechny věci spojeny a v němž všechny věci spolu-působí.
· Spinozovský inkrementální holismus může fungovat jako jedno z možných filosofických založení psychoanalytické teorie včetně jejích terapeutických implikací a může přispět k pochopení psychoanalyticky orientovaného terapeutického procesu:
· Vzhledem k tomu, že mysl je ideou těla, nemůže si být mysl vědoma (v psychoanalytickém slova smyslu) všech svých idejí.

· Implicitní koncept nevědomí hraje ve Spinozově teorii mysl důležitou roli, protože právě to, že existují nevědomé ideje (tedy ideje, které jsou nevědomé a jsou zároveň příčinami jiných vědomých idejí), je důvodem toho, proč se lidé pokládají za svobodné.

· Koncept nevědomí je pro Spinozu důležitý také proto, že v jeho projektu zdokonalení rozumu hraje klíčovou roli „uvědomění si conatu“, tedy vlastní esence.

· Freudovský termín „předeterminace“ (současný výskyt více psychických motivů, které by i každý zvlášť – zdánlivě – dokázaly vysvětlit existenci nějakého psychického faktu) byl filosoficky obhájen Spinozovou teorií o jednotě mysli a těla, která zdůvodňuje, proč všechny psychické fenomény musí mít psychologické vysvětlení a proč toto vysvětlení v ideálním případě znamená pochopení jejich souvislosti se všemi ostatními fenomény dané psychiky.
· Spinozistický koncept vztahu ideje a afektu byl ukázán jako obecná forma psychoanalytické hypotézy (založené na předpokladech motivovanosti každého psychického obsahu a jeho afektivního rozměru).
· Obranné mechanismy štěpení (izolace afektu) a dementalizace (popření psychické kauzality) byly ukázány jako formy nepochopení (nebo deformace) konstitutivního vztahu ideje k afektu.
· Spinozova filosofie sdílí intenci psychoanalýzy jako dynamického překonávání rozštěpeného vidění skutečnosti (na mysl a tělo, respektive na jednotlivé vzájemně nesouvisející věci, respektive na jejich jednotlivé vzájemně nesouvisející vlastnosti).
· Pud smrti, jeden z klíčových psychoanalytických axiomů, byl interpretován v rámci Spinozovy filosofie jako aspekt conatu spočívající v nutné snaze mysli část sebe samotné zničit za účelem setrvání.
