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Hynek Tippelt se během svého studia zaměřil především na analýzu filosofie Barucha Spinozy, pohyboval se však už v akademickém prostředí, navštěvoval konference a publikoval, takže obzor jeho badatelských aktivit byl mnohem širší: od komentářů k politické filosofii až k reflexím některých postav české filosofie a filosofie Friedricha Nietzscheho. Publikoval jednak ve sbornících z konferencí, jednak v Actech naší univerzity a v elektronických časopisech. Další povinnosti, plynoucí z doktorského studia, plnil jako vyučující na katedře filosofie v Ústí nad Labem, kde přednášel zejména novější filosofii a dějiny politického myšlení. Na téže katedře je ostatně už pevně etablován, neboť tam působí jako odborný asistent a od roku 2006 jako tajemník.

Jak už řečeno v souvislosti s jeho publikační činností, zúčastnil se Hynek Tippelt i četných konferencí a pracovních setkání, zejména konference Nietzsche a člověk, Objekt a objektivita nebo Marx – životnost iluze?
Tippelt se rovněž zapojil do řady výzkumných projektů a jako řešitel nebo spoluředitel je nebo byl nositelem několika grantů.

Jeho disertační práce nese název Vztah ideje a afektu u Spinozy (Inkrementálně-holistická interpretace) a zabývá s vztahem idejí a afektů a moci rozumu nad afekty, přičemž závěry práce se pokoušejí uvést Spinozovu filosofii do kontextu psychoanalýzy. Práce je podle mého názoru velmi důkladná a svědčí o bezpečné znalosti dané problematiky.
Z uvedených důvodů doporučuji postoupit disertační práci Hynka Tippelta k obhajobě.
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