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V Ostravě dne 10. 2. 2014

Vážení zástupci, milí kolegové, milé kolegyně,
úspěšně jsme se přehoupli do roku 2014, a zároveň se naklonil termín blížící se konference konané pod záštitou Ostravské univerzity, Filozofické fakulty – Fysis v kontextu živé přírody.  Jménem celého organizačního týmu bych Vás znovu velmi ráda pozvala na tuto mimořádnou akci. Mimořádnou nejen svým osobitým tématem, rovněž také organizací a myšlenkou. Pokoušíme se vytvořit jakousi tradici, která by dala prostor tomuto často opomíjenému odvětví vědeckého bádání. 
Konference se bude zabývat vědou o živé přírodě nejen z historického a filozofického hlediska, které není v historiografii vědy ani v teorii vědy věnována dostatečná pozornost, protože zájem historiků i vědců se vždy více zaměřoval na vědy o přírodě neživé (astronomie, fyzika, chemie, etc.), zatímco dějiny oborů spojených s živou přírodou (philosophia naturalis, historia naturalis, etc.) jsou probádané mnohem méně. Nechápejte historicko-filozofické hledisko jako omezující faktor. Vítána je rovněž biologie, medicína, ekologie. Fantazii se meze nekladou. Maximální délka jednotlivých příspěvků by neměla přesáhnout 20 minut.
Pevné datum konání je stanoveno na středu 12. 3. 2014. Vzhledem k tomu, že jsme doposud neobdrželi téměř žádné závazné přihlášky, posouváme datum uzávěrky na 26. 2. 2014, a s nadějí očekáváme Váš zájem. Nadále platí, že upřesnění konference, tedy přesné místo, hodina, doprovodný program bude upřesněn po uzávěrce přihlášek. Chtěli bychom Vám velmi poděkovat za Vaši shovívavost, zpětnou vazbu, a pochopení pro naše drobné chyby, jsme si vědomi, že pravidla jsou nekompromisní. Každá Vaše připomínka nám napomáhá poučit se a zdokonalit tak naše usilovné snažení. 
Řádně vyplněné, závazné přihlášky a všechny Vaše doplňující podněty, připomínky a dotazy směřujte na e-mailovou adresu: konference2014@email.cz 
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